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Luova työelämä 2030 -hanke
Luovuus on kriittinen työelämän kyky. Luovuutta tarvitaan vauhdittamaan toiminta- 

tapojen uudistamista, uusien teknologioiden hyödyntämistä, kehittämään työelä-

män innovaatioita, tuottamaan kaupallisia innovaatioita ja tekemään suomalaisesta 

työelämästä maailman parasta. Hanketta johtaa MARK Suomen Markkinointiliitto ry 

ja se on osa TYÖ2030-ohjelmaa. Kumppaneina hankkeessa ovat Marketing Finland, 

Teknologiateollisuus, Tivia, Henry, TEK ja Aalto-yliopisto. Asiantuntijana hankkeessa 

toimii Yellow Method. Media-, markkinointi- ja sisältökumppaneina toimivat MRKTNG, 

Grundlage ja WeAreOpen. Hankkeen todellisena muutosvoimana toimii yksilöiden, 

yritysten ja liittojen tiivis yhteistyö. Hankkeen yksilö- ja yritystason materiaalit ja 

mallit ovat avoimesti saatavilla ja hyödynnettävissä syksyllä 2022 Markkinointiliiton 

MARK me -sisältöpalvelussa. 

TYÖ2030-ohjelma

TYÖ2030-ohjelmassa kehitetään uudenlaisia toimintatapoja yhdessä työpaikkojen, 

toimialojen ja asiantuntijoiden kanssa sekä kannustetaan kokeiluihin. Toiminta-

tapoja uudistamalla voidaan vaikuttaa työllisyyteen, talouteen, kilpailukykyyn sekä 

Suomen työelämäbrändiin maailmalla. Vuonna 2020 käynnistynyt TYÖ2030-ohjelma 

on osa pääministeri Sanna Marinin hallitusohjelmaa, ja sen on tarkoitus jatkua yli 

hallituskausien aiempien kansallisten työelämän kehittämisohjelmien tapaan. 

TYÖ2030-ohjelman tavoitteet: Vauhdittaa toimintatapojen uudistamista ja uuden 

teknologian hyödyntämistä suomalaisilla työpaikoilla. Vahvistaa yhteistoimintaan ja 

luottamukseen perustuvaa työkulttuuria. Nostaa Suomi digiaikakauden johtavaksi 

työelämäinnovaatioiden kehittäjäksi. Nostaa työhyvinvointi Suomessa maailman 

parhaaksi vuoteen 2030 mennessä. 
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Raportti suomalaisten luovasta suorituskyvystä 

Mitä halusimme selvittää?				  

 
Tämä raportti sisältää Luova Työelämä 2030 -toimialahankkeen aikana tehdyn kyselytutkimuksen 
tulokset ja johtopäätökset suomalaisten luovasta suorituskyvystä. Raportti perustuu 3 005 
vastaukseen. Kyselyn mukaan luovan suorituskyvyn taso vaihtelee suuresti eri toimialojen,  
ikäryhmien ja koulutusasteiden välillä. Suomalaisten luovuutta uhkaa itsevarmuuden puute,  
kun taas suurin potentiaali on uteliaisuudessamme ja oppimishalussamme. 

Kyselytutkimuksella selvitettiin suomalaisten luovaa suorituskykyä, mikä tarkoittaa 

yksilön tai organisaation kykyä hyödyntää luovuuttaan. Kyselyssä vastaajat arvioi-

vat omaa luovaa potentiaaliaan ja luovuutensa häiriötekijöitä viiden tutkimukseen 

perustuva yksilön luovuutta kuvaavan osa-alueen – identiteetin, draivin, uteliaisuu-

den, oivaltavuuden ja itsevarmuuden – osalta. 

Luova identiteetti on yksilön luovan asenteen ja toiminnan kulmakivi. Jos ihmi-

nen ei koe itseään luovaksi, ei hän kovin helposti hakeudu luovan ongelmanratkaisun 

pariin. Draivi taas viittaa motivaatioon ja kasvuun tähtäävään ajattelutapaan: se 

on moottori, joka vie meitä eteenpäin. Uteliaisuus on halua löytää uusia tai epä-

tavallisia asioita – tiedonjanoa. Oivaltavuus puolestaan liittyy sisäiseen luovaan 

ajatusprosessiimme ja siihen, miten sitä käytämme. Itsevarmuus kuvastaa uskoa 

itseemme – rohkeutta, jota tarvitaan toimimiseen ja eteenpäin menemiseen. 

Kuvio 1. Kuviossa on luovaa suorituskykyä esittävä donitsikuvaaja.

UteliaisuusOivaltavuus

Draivi

IdentiteettiItsevarmuus

Luova
suoritus-

kyky
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Kuvio 2. Kuviossa on luovaan suorituskykyyn vaikuttavien osa-alueiden indeksit: nelikulmiossa kokonaisindeksi, lisäksi  
potentiaalien ja häiriötekijöiden indeksit. 

Miten luovuutta mitataan?

Raportissamme luovaa suorituskykyä havainnollistetaan ja vertaillaan luovan 

suorituskyvyn indeksin (LSI) avulla. Se kuvaa luovan potentiaalin ja luovuuden 

häiriötekijöiden määrää. Pisteytetyt osa-alueet paljastavat, onko luovuuden tiellä 

häiriötekijöitä ja missä suurin potentiaali piilee. Pistemäärät voivat vaihdella välillä 

-100 – +100.

Pääkategorioiden indeksit

HÄIRIÖTEKIJÄT POTENTIAALI

-42 79Identiteetti 37

-37 81Uteliaisuus 44

-37 80Draivi 43

-34 85Oivaltavuus 51

-48 72Itsevarmuus 24
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Ketkä vastasivat kyselyyn? 
Kyselyyn vastasi 14.3.–7.9.2022 välisenä aikana yhteensä 3 005 henkilöä. Puolet vastaajista olivat 
asiantuntijoita tai ylempiä toimihenkilöitä. Kaksi kolmasosaa työskentelee yksityisellä sektorilla ja  
lähes puolella on yliopistotutkinto.

1–3 vuotta  22,2 %

Alle 1 vuosi  12,6 %

4–10 vuotta  28,8 %

10–20 vuotta  21,8 %

yli 20 vuotta  14,6 %

Kokemusvuotesi nykyisessä työroolissa

Yliopisto/MBA AMK MuuTohtori

45,5 % 34,9 %

3,3 %

16,4 %

Minun koulutukseni on

26,8 %

22,2 %

13,8 %

7,0 %

5,0 %

4,8 %

20,4 %

Markkinointi, viestintä

Tietotekniikka

Myynti

Tuotanto

Muu

Koulutus, tutkimus, liik.toim. kehitys

Hallinto*

* (sis.henkilöstöhallinto, 
   kirjanpito, rahoitus)

Mikä on toimialueesi?

18–23 vuotta
24–30 vuotta
31–35 vuotta

36–40 vuotta

41–50 vuotta

51–60 vuotta

yli 60 vuotta

2,1%
7,2%
8,3%
11,7%

32,7%

30,0 %

8,0%

Minun ikäni on

Mikä motivoi kehittämään luovuuttani työssä?

Minulla on luovuutta vaativia
tehtäviä omassa työssäni

Haluan kehittää luovia
työskentelytapoja

Tarvitsen luovuutta
innovoidakseni tiimini kanssa

48 %

34 %

18 %

Millä sektorilla työskentelet?

Julkinen 23,3 %

Yksityinen 66,6 %

3. sektori 5,3 %

Muu 4,8 %

Mikä on toimenkuvasi?

Alempi toimihlö 5,6 %

Muu 2,8 %

Ylempi toimihenkilö
20,0 %

Asiantuntija 32,7 %

Työntekijä 11,0 % Yrittäjä 10,3 %

Johtaja 11,0 %
Kouluttaja 3,0 %
Opiskelija 3,5 %

23,9 %

10,1 %

8,7 %

6,7 %

6,5 %

5,3 %

5,3 %

33,5 %

Asiakkuudet, markkinointi ja viestintä
Koulutus

Terveys- ja sosiaalipalvelut
Teollisuus

Muu palvelutoiminta
Hallinto- ja tukipalvelutoiminta

Muu

Ammatillinen, tiet. ja tekn. toiminta

Millä alalla työskentelet?
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Kuvio 5. Kuviossa on luovuusindeksi toiminnon mukaan. Kuvio näyttää myös luovaan suorituskyvyn potentiaalin ja häiriö- 
tekijöiden indeksit. * (sis.henkilöstöhallinto, kirjanpito, rahoitus)  

Kuvio 4. Taulukko kuvaa yksilön luovuutta eri toimialoilla viiden luovaan suorituskykyyn kuvaavan osa-alueen avulla. Itse- 
varmuus on matalaa ja oivaltavuus vahvaa. 

Luovuusindeksi toiminnon mukaan

Luova suorituskyky työskentelyalan mukaan
Millä alalla työskentelet?

Identiteetti Uteliaisuus Draivi Oivaltavuus Itsevarmuus

Asiakkuudet, markkinointi ja viestintä 38,1 44,1 43,4 51,8 24,0

Koulutus 42,0 49,2 47,2 54,8 25,5
Ammatillinen, tieteellinen ja tekninen 

toiminta 36,5 44,1 41,8 50,6 26,1

Teollisuus 33,6 43,9 42,1 50,3 25,6

Terveys- ja sosiaalipalvelut 34,5 45,0 42,9 51,3 23,1

Muu palvelutoiminta 37,5 48,7 47,9 53,3 30,6

Hallinto- ja tukipalvelutoiminta 31,7 41,4 37,6 46,3 19,8

Muu 36,8 44,3 42,6 50,8 23,8

-37 81Koulutus, tutkimus ja 
liiketoiminnan kehitys 44

-40 81Myynti 41

-40 80Markkinointi ja 
viestintä 40

-40 78Hallinto* 38

-40 78Tietotekniikka 37

-40 79Muu 40

-43 78Tuotanto 35

Luovuusindeksi HÄIRIÖTEK ÄT POTENTIAALI



Luova työelämä 2030  |  8

Kuvio 6. Kuviossa on luovuusindeksi toimenkuvan mukaan. Kuvio näyttää myös luovaan suorituskyvyn potentiaalin ja häiriö- 
tekijöiden indeksit. Johtajilla ja yrittäjillä on korkeimmat arvot. Opiskelijoiden luovuus alhaisinta. 

Kuvio 7. Taulukko kuvaa yksilön luovaa suorituskykyä eri ikäryhmissä viiden osa-alueen avulla. Luova suorituskyky kasvaa iän 
myötä. Itsevarmuus alhaista kaikissa ikäryhmissä.

Luovuusindeksi toimenkuvan mukaan

Luova suorituskyky ikäryhmän mukaan
Minun ikäni on.

Identiteetti Uteliaisuus Draivi Oivaltavuus Itsevarmuus

Yli 60 39,2 48,8 46,4 53,2 29,9

51-60 39,6 49,6 44,1 52,6 27,8

41-50 37,4 45,0 43,7 51,6 23,6

36-40 36,2 41,6 40,5 50,1 20,9

31-35 33,5 38,8 41,3 48,9 18,2

24-30 29,0 32,2 35,4 44,3 16,1

18-23 26,0 27,2 32,2 39,6 16,5

-34 83Johtaja 49

-37 81Yrittäjä tai yksityinen 
ammatinharjoittaja 44

-40 81Kouluttaja 41

-44 77Alempi toimihenkilö 33

-45 76Työntek ä 31

-45 74Opiskel a 29

Luovuusindeksi HÄIRIÖTEKIJÄT POTENTIAALI

-40 79Muu 40

-40 79Asiantunt a 39

-39 80Ylempi toimihenkilö 41
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Mitä on luova identiteetti?
						    

Voimme tuntea tai identifioida itsemme luovaksi ja toimia luovasti. Silloin 
käytämme tietoisesti luovuutta ratkaistaessamme ongelmia, ideoidessamme 
uutta tai käsitellessämme muutosta. Joillekin luovuus on keskeinen osa sitä, 
millaiseksi he itsensä ja paikkansa maailmassa kokevat. Luovasti toimiminen voi 
tuntua tuntua hyvältä ja tuoda syvempää merkityksellisyyden tunnetta elämään, 
mutta se voi myös tuntua epämiellyttävältä, jos lopputulos on epävarma.

Mitä kysely kertoo luovasta identiteetistä?

Kyselyn mukaan suurin osa suomalaisista nauttii uuden luomisesta. 

Olemme myös avoimia muutoksille. Meidän on kuitenkin vaikea päästä 

mielentilaan, jota luovuus edellyttää, emmekä aina tiedä, milloin ja 

miten olisimme kaikkein luovimmillamme. 

Kuvio 8. Luova identiteetti vahvistuu koulutuksen lisääntyessä.

Identiteetin häiriötekijät ja potentiaali koulutuksen mukaan 

-37 82Tohtori 45

-41 79Yliopisto tai MBA 39

-43 79Ammattikorkeakoulu 36

-42 79Muu 37

Identiteetti HÄIRIÖTEK ÄT POTENTIAALI
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Kuvio 10. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

Kuvio 9. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

Luovan identiteetin potentiaali 

Luovan identiteetin häiriötekijät

Potentiaali

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %0,1 0,1 0,7 0,7 1,3 2,6 6,0 19,1 28,9 40,6

Nautin uuden luomisesta. 8,9

 %0,2 0,3 0,8 1,1 3,0 5,9 13,4 25,3 28,6 21,4

Tiedän, että kykenen työssäni yleensä 
ratkaisemaan monimutkaisia ongelmia.

8,3

 %0,3 0,6 2,2 3,5 6,2 9,4 17,5 27,3 20,4 12,7

Vaikeissa tilanteissa minulle on luontaista 
kokeilla monia erilaisia ratkaisuja.

7,6

 %1,1 2,0 3,4 5,2 6,4 8,6 14,9 22,2 17,8 18,4

Uskon, että luovat ratkaisut vaativat kovaa työtä 
ja sinnikkyyttä.

7,5

 %0,7 1,2 2,9 4,4 6,7 9,9 18,4 27,4 18,4 10,1

Tiedän, miten olen luovimmillani. 7,4

Häiriötek ät

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %6,0 10,6 15,4 12,8 10,6 9,7 14,0 13,2 5,4 2,2

Minun on vaikea päästä mielentilaan, jota luova 
työskentely edellyttää.

5,1

 %4,9 9,9 14,2 12,6 18,1 11,4 10,4 11,0 4,7 2,7

Mieluummin toteutan ratkaisuja kuin luon niitä. 5,1

 %12,0 10,6 14,8 10,6 14,0 9,2 9,5 9,1 5,1 5,2

Jotkut eivät vain ole luovia. 4,8

 %29,4 23,1 15,9 9,5 5,2 4,8 4,5 4,1 1,9 1,6

En pidä itseäni luovana. 3,1

 %26,0 23,6 19,6 10,6 6,9 4,9 4,2 2,8 0,8 0,5

En yleisesti ole avoin muutokselle työssäni. 3,0
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Mitä on uteliaisuus?						    
Uteliaisuus on uudenlaisten, haastavien ja epävarmojen asioiden 
intensiivistä tutkimista, havainnoimista ja tavoittelua. Uteliaisuus on  
yhdistelmä tunnetta ja käyttäytymistä: sitä, miten kiinnostuksemme ja  
tiedonjanomme ajavat meitä tutkimaan maailmaa ja raivaamaan uusia 
polkuja, etsimään ratkaisuja yllättävistä paikoista sekä hakeutumaan  
haastaviinkin paikkoihin. Ollessamme uteliaita hyödynnämme kykyjämme 
kokonaisvaltaisesti, omaksumme uusia ajatuksia, tilanteita ja käyttäytymis- 
malleja sekä parannamme omia mahdollisuuksiamme löytää aidosti oma- 
peräisiä, hyödyllisiä ja uusia ratkaisuja. 

Mitä kysely kertoo uteliaisuudesta?

Kuvio 11. Luova uteliaisuus lisääntyi, kun kokemusvuodet työroolissa karttuivat.

Kyselyyn vastanneet suomalaiset ovat kiinnostunut monista asioista, mutta  

kokevat epämukavuutta ja stressiä, jos asiat eivät ole ennakoitavissa. Uteliaisuus 

on merkittävä osa luovaa potentiaaliamme: se auttaa meitä oppimaan uutta ja  

etsimään vastauksia eteentuleviin haasteisiin. 

Uteliaisuuden häiriötekijät ja potentiaali työkokemusvuosien mukaan 

-40 78Alle 1 vuosi 38

-38 811–3 vuotta 43

-37 824–10 vuotta 45

-36 8210–20  vuotta 46

-35 83Yli 20 vuotta 48

-37 81Muu 44

Uteliaisuus HÄIRIÖTEKIJÄT POTENTIAALI



Luova työelämä 2030  |  12

Kuvio 13. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

Kuvio 12. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  
 

Uteliaisuuden potentiaali 

Uteliaisuuden häiriötekijät

Potentiaali

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %0,4 0,1 0,3 0,4 1,1 2,1 6,5 16,8 28,3 44,0

Olen kiinnostunut monista asioista ja 
näkökulmista.

9,0

 %0,3 0,2 1,0 1,7 4,3 5,5 13,9 26,1 24,4 22,6

Työskentelen mielelläni ihmisten kanssa, joiden 
osaaminen ja ala poikkeavat omastani.

8,2

 %0,2 0,2 0,7 2,8 4,1 7,4 15,0 24,2 25,3 20,1

Kun kohtaan jotakin mielenkiintoista, yritän heti 
selvittää, miten voisin hyödyntää sitä omassa 

toiminnassani.
8,1

 %0,3 0,5 1,8 3,0 5,5 9,8 15,9 23,4 21,4 18,5

Pyrin etsimään kokemuksia, jotka haastavat 
ajatuksiani itsestäni ja maailmasta.

7,8

 %0,7 1,2 2,6 4,2 5,6 7,7 13,9 25,3 23,7 15,1

Paine tehdä jotakin uutta innostaa ja energisoi 
minua.

7,7

Häiriötek ät

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %7,1 12,7 14,1 12,3 13,0 12,6 13,6 8,8 4,1 1,8

Tunnen oloni epämukavaksi ja 
stressaantuneeksi, jos asiat eivät ole 

ennakoitavissa.
4,8

 %12,1 17,1 20,9 15,5 12,6 8,2 6,6 4,6 1,5 1,0

Minusta ei ole mukavaa kokeilla uusia tapoja 
tehdä asioita.

3,9

 %16,8 24,5 20,0 12,5 7,0 7,7 5,6 4,0 1,1 0,7

Pienikin epäilys saattaa estää minua 
kokeilemasta uusia asioita.

3,5

 %18,9 23,3 21,5 13,8 8,6 5,7 4,4 2,7 0,7 0,5

Yleensä välttelen tilanteita, joissa saatan 
kohdata jotakin tavallisesta poikkeavaa.

3,3

 %21,7 25,2 22,3 12,4 6,6 4,7 3,9 2,0 0,6 0,5

En nauti minulle tuntemattomien asioiden 
opettelusta.

3,0
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Mitä on draivi?
						    

Draivi on voima, joka saa meidät toimimaan: se ohjaa keskittymistämme,  
kannustaa etenemään, pitää meidät liikkeessä ja tuo tarkoitusta työhömme. 
Draivi on sisäistä motivaatiota ja halua oppia, kehittyä ja kasvaa. Se on voima-
kasta tahtoa, joka saa meidät kukoistamaan, saavuttamaan tavoitteemme ja 
etenemään kohti meitä kiinnostavia asioita. Draivi auttaa ylittämään esteet, 
innostaa oppimaan ja vahvistaa sinnikkyyttä ponnistella kohti kaukaisiakin 
tavoitteita. Vahvan draivin omaavat ihmiset uskovat mahdollisuuksiinsa 
vaikuttaa asioihin sen sijaan, että toimisivat vanhojen mallien mukaan. Draivi  
on tunne, joka liittyy myös motivaatioon, hyvinvointiin ja elämänlaatuun. 

Mitä kysely kertoo draivista?

Kyselyyn vastanneita kiehtoo mahdollisuus kartuttaa omaa osaamistaan ja oppia 

uusia taitoja. Samalla vastaajat kokevat, etteivät he pysty hyödyntämään koko 

potentiaaliaan nykyisessä työssään eivätkä pysty tuomaan esiin uusia ideoita ja 

ajatuksia. Myös sinnikkyyden puute on toisinaan luovuuden esteenä. 

Kuvio 14. Iän karttuminen toi draivia uuden oppimiseen, kasvamiseen ja luovassa ongelmanratkaisussa etenemiseen.   

Draivin häiriötekijät ja potentiaali koulutuksen mukaan 

-35 81Yli 60 46

-37 8151-60 44

-37 8141-50 44

-38 7936-40 40

-38 7931-35 41

-41 7624-30 35

-42 7418-23 32

Draivi HÄIRIÖTEKIJÄT POTENTIAALI
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Kuvio 16. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

 

Kuvio 15. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  
 
 

Draivin potentiaali 

Draivin häiriötekijät

Potentiaali

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %0,3 0,1 0,3 0,6 0,9 2,7 6,9 17,0 25,7 45,6

Minusta on kiehtovaa kartuttaa tietojani ja oppia 
uusia taitoja.

9,0

 %0,2 0,2 0,4 0,7 2,1 5,3 12,5 24,9 28,6 25,2

Pidän haastavia tilanteita mahdollisuutena 
kasvaa ja oppia.

8,4

 %0,3 0,3 0,9 1,5 3,5 7,7 12,9 23,8 24,9 24,1

Sisäinen draivi ajaa minua eteenpäin. 8,2

 %0,2 0,3 1,1 2,6 5,4 10,0 16,8 27,2 22,0 14,3

Työskentelen sinnikkäästi sellaisten ongelmien 
parissa, jotka pitää ratkaista uudella tavalla.

7,8

 %1,9 3,1 5,6 8,2 8,0 12,3 19,8 22,2 14,3 4,7

Minusta tuntuu, että useimmiten pystyn 
hyödyntämään koko potentaalini työssäni ja 

kehittämään kykyjäni.
6,6

Häiriötek ät

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %12,3 16,7 19,9 14,6 12,9 7,3 8,4 4,9 1,8 1,1

En usko, että ihmiset pohjimmiltaan muuttuvat. 4,0

 %19,6 17,9 15,6 10,9 8,9 6,8 6,8 6,3 3,9 3,1

Minusta on kiehtovaa kartuttaa tietojani ja oppia 
uusia taitoja..1

4,0

 %9,7 16,4 22,3 18,0 13,1 9,5 6,2 3,3 1,0 0,5

Teen mieluummin asioita, jotka osaan, kuin 
harjoittelen jotakin uutta.

3,9

 %23,3 21,5 16,1 7,9 9,3 6,2 6,1 5,1 2,4 2,3

Työni ei innosta minua. 3,6

 %16,0 24,8 23,5 13,0 8,3 5,8 3,9 2,9 0,9 0,8

Minun on vaikeaa käsitellä muutosta. 3,3
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-32 85Yli 60 53

-33 8551-60 53

-34 8641-50 52

-34 8436-40 50

-35 8431-35 49

-37 8224-30 44

-38 7818-23 40

Oivaltavuus HÄIRIÖTEKIJÄT POTENTIAALI

Mitä on oivaltavuus?
 

Oivaltavuus on aktiivista oman ajattelun syventämistä ja laajentamista 
kokeilemalla, etsimällä tietoa ja pyrkimällä rakentamaan yhteyksiä asioiden 
välille. Oivaltavuus on kykyä saavuttaa aiempaa syvällisempi ja kattavampi 
ymmärrys – toisaalta tarkasti ja yksityiskohtaisesti, toisaalta laajasti eri 
ilmiöistä ja ympäröivästä maailmasta. Se ohjaa meidät kyseenalaistamaan 
tapoja, joilla tarkastelemme, hahmotamme ja selitämme maailmaa. Samalla 
oivaltavuus rohkaisee meitä tutustumaan erilaisiin ja myös vastakkaisiin 
näkemyksiin, olettamuksiin ja ajatusmalleihin. Se tarjoaa keinon yhdistää 
yksityiskohdat aiempaa selkeämmäksi näkemykseksi ja kokonaiskuvaksi. 

Mitä kysely kertoo oivaltavuudesta?

Vastaajat kokivat tärkeäksi käyttää aikaansa ajatteluun. He haluavat luoda  

kattavan kokonaiskuvan ja nähdä asiat eri puolilta. Lähes neljännes kokee, 

ettei heidän ajatuksiaan arvosteta.

Kuvio 17. Iän myötä oivaltavuus lisääntyy. Häiriötekijät vähenevät.

Oivaltavuuden häiriötekijät ja potentiaali koulutuksen mukaan 
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Kuvio 19. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

 

Kuvio 18. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

 

Oivaltavuuden potentiaali 

Oivaltavuuden häiriötekijät

Potentiaali

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %0,2 0,3 0,6 0,6 2,0 2,1 5,2 16,2 28,6 44,3

Haluan nähdä kokonaiskuvan. 8,9

 %0,2 0,1 0,4 0,9 1,2 3,4 8,1 20,8 31,7 33,3

Minulle on tärkeää käyttää aikaa ajatteluun. 8,7

 %0,1 0,1 0,2 0,4 1,5 4,2 10,3 24,7 30,9 27,6

Olen ihminen, joka pystyy näkemään asian 
molemmat puolet.

8,6

 %0,3 0,4 0,7 1,7 4,8 6,4 13,2 24,2 25,7 22,5

Olen hyvä yhdistelmään ja kehittelemään toisten 
ajatuksia ja ideoita.

8,2

 %0,4 0,7 1,6 3,1 4,4 7,1 13,2 23,3 24,4 22,0

Perehdyn mielelläni uusiin teorioihin omalta 
alaltani ja sen ulkopuolelta.

8,0

Häiriötek ät

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %10,7 17,8 18,5 11,6 10,5 7,8 9,2 7,9 3,4 2,5

Minusta tuntuu, että ideoitani ei arvosteta. 4,3

 %20,0 23,6 19,4 12,1 9,7 6,4 4,5 2,9 1,0 0,5

Suhtaudun usein kyynisesti uusiin asioihin. 3,3

 %18,5 22,2 22,5 14,2 8,6 5,6 4,4 2,9 0,6 0,4

En yleensä käytä aikaa miettiäkseni, miten asiat 
voisi tehdä toisin.

3,3

 %14,4 26,7 25,1 14,4 7,6 4,6 3,6 2,3 0,8 0,6

Minulla ei ole keinoja odottamattomien 
tilanteiden käsittelyyn.

3,2

 %25,1 25,5 20,7 10,9 7,4 4,2 3,3 1,6 0,8 0,6

En pidä ajatteluni laajentamisesta. 2,9
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Mitä on itsevarmuus?
Itsevarmuus tarkoittaa itseluottamusta, rohkeutta mennä eteenpäin ja käsi-
tellä erilaisia ideoita ja näkökulmia, vaikka lopputuloksesta ei olisi varmuutta. 
Itsevarmuus on myös uskoa omiin kykyihin pärjätä sekä omien tunteiden että 
ulkoisten riskien kanssa. Se on kykyä jatkaa huolimatta vastoinkäymisistä, 
vastustuksesta, epävarmuuden – joskus jopa ahdistuksesta – tunteista sekä 
sosiaalisesta eristyneisyydestä. Käyttäytymisemme voi vaihdella eri elämän-
alueilla: voimme tavoitella haasteita, ottaa tai välttää riskejä. 

Mitä kysely kertoo itsevarmuudesta?

Osa vastaajista on hyvin rohkeita ja itsevarmoja – osa taas kärsii niiden puutteesta. 

Itsevarmat vastaajat luottavat lähtökohtaisesti omiin kykyihinsä, kunhan tilanteeseen 

ei liity epävarmuutta tai riskiä. Epävarmuuden lisääntyessä he eivät koe pystyvänsä 

 toimimaan kovin hyvin. Itsevarmuuden puute vaikeuttaa asioihin syventymistä ja 

perehtymistä. Kolmannes vastaajista pitää sosiaalisten normien noudattamisesta 

tärkeänä ja viidennes on valmis normeja rikkoa.     

Kuvio 20. Itsevarmuus eri toimenkuvia edustavien vastaajien kesken. Häiriötekijöitä on paljon itsevarmuuden esteenä.   

Itsevarmuuden häiriötekijät ja potentiaali toimenkuvan mukaan 

-40 77Johtaja 36

-46 74Yrittäjä tai yksityinen 
ammatinharjoittaja 27

-51 69Kouluttaja 18

-54 69Alempi toimihenkilö 16

-53 69Työntek ä 16

-53 68Opiskel a 14

Itsevarmuus HÄIRIÖTEK ÄT POTENTIAALI

-46 73Ylempi toimihenkilö 27

-48 72Muu 24

-49 71Asiantunt a 22
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Kuvio 22. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

Kuvio 21. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

 

Itsevarmuuden potentiaali 

Itsevarmuuden häiriötekijätHäiriötek ät

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %3,8 6,1 9,1 9,2 11,5 11,8 15,7 17,9 10,7 4,1

Minulle on tärkeää noudattaa sosiaalisia 
sääntöjä ja normeja.

6,0

 %4,2 8,9 13,2 11,3 12,3 13,0 16,4 12,3 5,5 2,8

Minun on vaikea perehtyä uusiin asioihin tai 
ideoihin, kun en luota kykyihini.

5,4

 %5,5 13,0 18,3 14,9 16,7 11,6 10,8 6,5 2,0 0,6

Jos tilanteeseen sisältyy riski, minun on vaikeaa 
toimia hyvin.

4,5

 %7,4 16,3 20,7 14,5 12,6 10,1 9,6 5,5 2,0 1,3

On vaikea keskittyä tilanteessa, jossa saatan 
kokea jotakin yllättävää.

4,3

 %10,8 20,4 21,1 13,6 10,7 8,3 7,6 4,8 1,7 1,1

En kykene käsittelemään epävarmojen 
tilanteiden aiheuttamaa stressiä.

3,9

Potentiaali

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %0,5 0,4 0,9 1,0 2,4 5,7 13,8 28,8 28,3 18,2

Luotan omiin kykyihini menestyä. 8,2

 %0,5 0,6 2,7 4,1 6,4 9,6 16,6 26,3 19,5 13,6

Minulla on sinnikkyyttä toteuttaa suunnitelmani 
ja pitää kiinni näkemyksestäni.

7,5

 %0,9 1,0 2,4 4,7 11,5 9,8 15,2 24,7 17,3 12,6

On parempi ottaa riski ja epäonnistua kuin jättää 
riski ottamatta.

7,3

 %1,1 2,3 5,1 7,6 12,4 10,5 17,0 23,2 14,7 6,2

Osaan käsitellä takaiskuja rakentavasti enkä 
anna niiden lannistaa minua.

6,7

 %1,1 2,5 7,4 12,9 15,3 12,2 18,2 19,0 8,3 3,2

Kykenen toimimaan hyvin, vaikka jokin 
vaikuttaisi riskialttiilta.

6,2
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Johtopäätökset
Kyselyyn kesän aikana kertyneet 3 005 vastausta paljastavat, että suomalaista 
työelämää ja luovaa suorituskykyämme vaivaa itsevarmuuden puute. Toisaalta 
oivaltavuus eli kyky löytää vaihtoehtoisia ajattelu- ja toimintatapoja on suomalais- 
vastaajilla selkeä voimavara. 
        Kyselyssä arvioitiin vastaajien luovaa suorituskykyä sekä siihen kohdistuvaa 
potentiaalia ja häiriötekijöitä. Tärkeä havainto on, ettei luovuus ei jakaudu vastaajien 
kesken tasaisesti, vaan merkittäviä eroja on niin toimialojen, ikäryhmien kuin koulutus- 
asteiden välillä.

Vastausten mukaan parhaat lähtökohdat luovalle toiminnalle on koulutuksen sekä 

taiteen ja viihteen parissa ja kansainvälisissä tehtävissä toimivilla, sillä heillä luo-

vuuden potentiaali on suurin ja häiriötekijöitä on vähiten. Myös ikä ja koulutustaso 

korreloivat luovan identiteetin ja itsevarmuuden kanssa – mitä koulutetumpia ja 

kokeneempia olemme, sitä enemmän meiltä löytyy luovuutta ja uskallamme myös 

käyttää sitä!

Kiinnostavan katsauksen lisäksi kysely paljasti paljon suomalaiseen työ- ja liike- 

elämään kohdistuvista uhkista ja mahdollisuuksista. Luovan suorituskyvyn nykytaso 

ei riitä pelastamaan kilpailukykyämme kansainvälisillä markkinoilla tai parantamaan 

jatkuvasti huonontuvaa työhyvinvointiamme. Luovuuden häiriötekijöitä tuleekin 

aktiivisesti poistaa yksilöiden itsevarmuutta ja riskinottokykyä kehittämällä. Samalla 

yksilöille tulee sallia oivaltavuuden ja luovan ongelmanratkaisun hyödyntäminen 

sekä mahdollistaa uuden oppiminen. Tässä tärkeässä roolissa ovat niin organisaatiot 

johtoineen kuin koko koulutuksen ja kehityksen kenttäkin. 

Kyselyn lopputulema on selkeä: luovuudessa on valtava potentiaali. Vain 

suomalaisten luovaa suorituskykyä vahvistamalla voimme rakentaa yhdessä  

parempaa työelämää ja kestävämpää yhteiskuntaa!

Mitä vastaukset kertovat?
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Kuvio 24. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

Kuvio 23. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

 

Suurin potentiaali (kaikki osa-alueet) 

Suurimmat häiriötekijät (kaikki osa-alueet)

Suurin potentiaali

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %0,4 0,1 0,3 0,4 1,1 2,1 6,5 16,8 28,3 44,0

Olen kiinnostunut monista asioista ja 
näkökulmista.

9,0

 %0,3 0,1 0,3 0,6 0,9 2,7 6,9 17,0 25,7 45,6

Minusta on kiehtovaa kartuttaa tietojani ja oppia 
uusia taitoja.

9,0

 %0,2 0,3 0,6 0,6 2,0 2,1 5,2 16,2 28,6 44,3

Haluan nähdä kokonaiskuvan. 8,9

 %0,1 0,1 0,7 0,7 1,3 2,6 6,0 19,1 28,9 40,6

Nautin uuden luomisesta. 8,9

 %0,2 0,1 0,4 0,9 1,2 3,4 8,1 20,8 31,7 33,3

Minulle on tärkeää käyttää aikaa ajatteluun. 8,7

Suurimmat häiriötek ät

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %3,8 6,1 9,1 9,2 11,5 11,8 15,7 17,9 10,7 4,1

Minulle on tärkeää noudattaa sosiaalisia 
sääntöjä ja normeja.

6,0

 %4,2 8,9 13,2 11,3 12,3 13,0 16,4 12,3 5,5 2,8

Minun on vaikea perehtyä uusiin asioihin tai 
ideoihin, kun en luota kykyihini.

5,4

 %6,0 10,6 15,4 12,8 10,6 9,7 14,0 13,2 5,4 2,2

Minun on vaikea päästä mielentilaan, jota luova 
työskentely edellyttää.

5,1

 %4,9 9,9 14,2 12,6 18,1 11,4 10,4 11,0 4,7 2,7

Mieluummin toteutan ratkaisuja kuin luon niitä. 5,1

 %7,1 12,7 14,1 12,3 13,0 12,6 13,6 8,8 4,1 1,8

Tunnen oloni epämukavaksi ja 
stressaantuneeksi, jos asiat eivät ole 

ennakoitavissa.
4,8
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Kuvio 25. Nelikulmio kertoo kuhunkin väittämään annettujen vastausten keskiarvon ja värilliset palkit vastausten kertymän.  

Eniten vaihtelua

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Vahvasti eri mieltä (1) Vahvasti samaa mieltä (10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 %4,9 9,9 14,2 12,6 18,1 11,4 10,4 11,0 4,7 2,7

Mieluummin toteutan ratkaisuja kuin luon niitä. 5,1

 %4,2 8,9 13,2 11,3 12,3 13,0 16,4 12,3 5,5 2,8

Minun on vaikea perehtyä uusiin asioihin tai 
ideoihin, kun en luota kykyihini.

5,4

 %6,0 10,6 15,4 12,8 10,6 9,7 14,0 13,2 5,4 2,2

Minun on vaikea päästä mielentilaan, jota luova 
työskentely edellyttää.

5,1

 %3,8 6,1 9,1 9,2 11,5 11,8 15,7 17,9 10,7 4,1

 %12,0 10,6 14,8 10,6 14,0 9,2 9,5 9,1 5,1 5,2

Jotkut eivät vain ole luovia. 4,8

Minulle on tärkeää noudattaa sosiaalisia 
sääntöjä ja normeja.

6,0

Suurin vaihtelu (kaikki osa-alueet)
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